Escoamento Permanente de
Fluido Incompressivel em
Condutos Forcados

Exercicios




75 Ummotor elétrico fornece 3 kW & bomba da instalagdo da figura que tem um rendimento de 80%. Sendo
dados:
4) as tubulagdes sdo de mesma segdo, cujo didmetro € de § cm ¢ de mesmo material;
bk, =10k, =k =10k =k =k =k =k =05

c)amioemvolmnammhﬁoé'de ldUs
d) o comprimento (real) de (1) a (3) € de 10 m e, de (5) a (9), de 100 m.

Determinar:

a) a perda de carga entre (0) e (4) (total);

b) o coeficiente de perda de carga distribufda;

¢) a perda de carga entre (4) e (10) (total);

d) a poténcia da turbina, sabendo que seu rendimento ¢ de 90%;
¢) o comprimento equivalente das singulanidades da instalagdio,
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Exercicio 7.5

a) HG ‘|—HB :H4+Hpﬂ

4
)y
HB :L—4+z4+HpD4
y .

H NgN 3%10°
NE.:YQ B HBZ]B B = Gf:x}x][) 3 =24m
B Q107 x10x10~

3
) gL
HPM:HB—p—4—z4:24—¥—4:llﬁm
‘ Y 10
3
b) HPDAI.E:}]“J—F;I]S - hf:HpM—ZhS
2
Zh%: qu
: S g
_4Q  4x10x107 m

—510
D% 1x0.05° 8

v




2

Shy =k, +kg, +1<53];_ﬂ:11_5><:‘;10 =15m
g 2
hy =17.6—15=26m
fl.J
L. 2 zﬂth o) 5w
hflazf—l’SL o opo s 2x10X005x206 ),
3D 2g Li3v> 105,17

¢) Como as tubulagoes tém o mesmo diametro e o mesmo material, e o fluido € o mesmo,
tem-se o mesmo f.
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A vazio € considerada a mesma, PoOIs para p4 = € € Necessario gue o nivel se mantenha
constante.
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7.7  Entre A e B do circuito hidraulico da figura estd um conjunto de elementos combustiveis usado em reato-
res nucleares. Desprezam-se as perdas no resto do circuito e sdo dados: N, = 18 kW; n, = 0,75;
H  =135m;D=10cm;v=10"m"/s; L., =24 m;d= 1,5 cm; y= 10° N/m’.

Pc.a

Calcular a rugosidade equivalente k dos materiais de que s3o feitos os tubos externos e internos.

> Corte x—x
28 barras de combustivel sdlido.
T O fluido escoa entre as barras.
" l ll f’,:

Resp.: k=28x10"m




Como no resto do circuito a perda de carga é desprezivel:
Hp :HPC,A =135m

H ngNp 0.75x18x10° 3
NB:w B Q= BB _ n :[}?mi
nB YHp 10% %135 s
A velocidade média no trecho CA sera:
=9
A
D> rd? m T
A=TD7 g T2 5842 )=T (0,12 — 28%0.0152 )= 2.91%107 m?
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Imaginando um tubo equivalente de C até A:
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Hunter Rouse, 1942
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Lewis Moody, 1944
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7.13

A instalacao da figura serd utilizada para o transporte de 12 L/s de d4gua do reservatério A para o reserva-
tério C, ambos mantidos em nivel constante. A bomba serd adquirida do fabricante X, que produz bom-
bas de poténcia nominal: 0,5 CV; 1 CV; 1,5 CV 2 CV; 3 CV; 4 CV; 5 CV, todas com rendimento de
82%. Dados: D=10cm;d=8 cm; k=5x 10" m; y=10' N/m’; v= 10" m’/s; k =01k, =k, _=05;
ki, =1;L,;=4m; L;,=15m;g=10 m/s’. Desprezam-se as perdas entre as seg,oes O)e (1) Sclec1onar a
bomba apropnada
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Exercicio 7.13
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Req =238 _239X008 o os

; v 10-° f36 = 0.0195
d__008 _, 600
k 5%x10™

4 153 15 12392
Hp, . =0.019x—x"" 1 0,0195——+01+05+05+1|2——=173m
0.7 01 20 | 0.08 )

Hp =8+173=973m

_YQHp  1.000x12x1073 x9,73
75Mg 75 % 0,82

Ng =19CV = 2CV

Como achamos os “f” mesmo?
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7.15 Dada a instalagao da figura, determinar a pressdo p, para que a vazdo seja 6 L/s.
Dados: D=5cm; L=50m; £=0,02;k, =0,5:k,_ =0,5:h=2m;p,=-50 kPa;v=10°m’s;
N, = 0,75 kW; y = 10' N/m’; n, = 100%.
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Resp.: p,= 126 kPa




Exercicio 7.15
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